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เรือ่งที ่16 ไม่ชําระภาษอีากรมีผลเสยีมากกว่าทีค่ดินะจะ๊         

  การเสียภาษีอากรเป็นหน้าที่ของชนชาวไทยตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แต่ภาษีอากรมีหลาย
ประเภท ได้แก่ ภาษีสรรพากร ภาษีศุลกากร ภาษีสรรพสามิต ภาษีท้องถิ่น ภาษีนําเข้าส่งออก ฯลฯ หากเป็นกรณี   
ที่เกิดจากการจัดเก็บภาษีอากรตามประมวลรัษฎากรก็เป็นอํานาจของกรมสรรพากร เท่าน้ัน ดังน้ัน เมื่อรู้ตัวว่า
ตนเองมีภาษีอากรที่จะต้องเสียให้แก่กรมสรรพากรแล้ว ก็ควรจะชําระภาษีอากรให้ถูกต้องครบถ้วน มิฉะน้ันแล้ว
อาจจะได้รับความเสียหายมากกว่าที่คิด (แล้วคิดไว้ว่าอย่างไรละ น่าคิดเพียงว่า กรมสรรพากรไม่รู้ ถ้ารู้ก็คงจะติดตาม
ทวงหน้ี ถ้ามีจ่ายก็ให้ไปเท่าที่มี ถ้าไม่มีจ่ายก็หนี เท่าน้ัน) 
  ประมวลรัษฎากรเป็นกฎหมายพิเศษที่ใช้สําหรับจัดเก็บภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล 
ภาษีมูลค่าเพ่ิม ภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากรแสตมป์ และอีกทั้งมีมาตรการบังคับให้ชําระภาษีได้ในตัวเอง ซึ่งเป็น
ขั้นตอนพิเศษก่อนจะดําเนินการฟ้องคดีต่อศาล  
 
  ดังน้ัน ความเสียหายที่อาจมีมากกว่าที่คิดที่ไม่เสียภาษีอากรให้แก่กรมสรรพากรน้ัน แยกพิจารณาเป็น        
3 กรณี  
  1. กรณีก่อนถูกกรมสรรพากรฟ้อง 
     เมื่อมีภาษีอากรที่จะต้องเสียให้แก่กรมสรรพากรแล้ว แต่ไม่ยอมเสีย ต่อมาเจ้าหน้าที่กรมสรรพากรตรวจพบ
และแจ้งการประเมินให้ทราบแล้ว นอกจากจะต้องเสียดอกเบ้ียให้กับกรมสรรพากรในอัตราสูงร้อยละ 1.5 ต่อเดือน 
และอาจโดนเบ้ียปรับอีกด้วยแล้ว โปรดระวังตัวไว้เลยว่า กรมสรรพากรมีอํานาจพิเศษท่ีจะทําการเร่งรัดตรวจสอบ
ทรัพย์สินต่าง ๆ ทุกชนิดได้ทันทีเพ่ือให้ได้ภาษีอากรโดยยังไม่ต้องนําหน้ีภาษีอากรที่ค้างน้ันฟ้องต่อศาลก็ได้ เช่น  
  - อาจยกทีมเจ้าหน้าที่เร่งรัดมาถึงบ้านเพ่ือสอบถามสภาพความเป็นอยู่และทรัพย์สิน และอาจถามเพ่ือนบ้าน
ข้างเคียงเพ่ือตรวจสอบข้อเท็จจริง ทําให้ญาติพ่ีน้องทั้งหลาย เพ่ือนบ้านแถวนั้น รู้เรื่องกันหมดเลยว่าติดหน้ีหลวง   
น่าอายนะ เพราะคนไทยชอบสอดรู้สอดเห็นอยู่แล้ว  
  - กรณีเจ้าหน้าที่เร่งรัดมาส่งหนังสือทวงหน้ีที่บ้านแล้วไม่ยอมรับ เจ้าหน้าที่เร่งรัดอาจเรียกตํารวจ กํานัน 
ผู้ใหญ่บ้านมาเป็นพยานในการปิดหมายก็ได้ ก็ทําให้เรื่องเล็กค่อยๆ กลายเป็นเรื่องใหญ่  
  - หากหลบหนีย้ายที่อยู่ เจ้าหน้าที่เร่งรัดหาไม่พบ เมื่อจะส่งหนังสือทวงหน้ีหรือเอกสารราชการอ่ืนๆ ก็
จําเป็นต้องประกาศทางหนังสือพิมพ์ ทีน้ีเลยทําให้ดังใหญ่ขึ้นไปอีกเลยว่าติดหน้ีหลวงไม่จ่ายแล้วยังหลบหนีอีก  
 
  กรมสรรพากรก็ยังสามารถยึดหรืออายัดทรัพย์และขายทอดตลาดได้เลยโดยยังไม่ต้องฟ้องต่อศาลก่อนก็ได้ 
และระยะเวลาที่มีอํานาจทําได้ก็เป็นเวลานานถึง 10 ปี และหากในระหว่างน้ีทําการยักย้ายทรัพย์สินก็อาจจะมี
ความผิดอาญาเพ่ิมขึ้นไปอีกฐานมีเจตนาหลีกเลี่ยงภาษีอาจติดคุกได้  

นายพิษณุ ผาสุกมโน เรียบเรียง  



  เมื่อกรมสรรพากรพบทรัพย์ที่สามารถยึดหรืออายัดทรัพย์ได้แล้ว ก็จะทําการยึดหรืออายัดทรัพย์ทันที มีผลทํา
ให้ทรัพย์น้ันไม่สามารถนํามาใช้ได้และไม่สามารถโอนขายหรือโอนทางทะเบียนต่อไปได้จนกว่าจะชําระภาษีอากร
ครบถ้วน เกิดความเสียหายมากกว่าที่คิด เช่น  
  - กรณียึดที่ดินแล้ว ที่ดินน้ันก็ไม่สามารถโอนขายต่อไปได้  
  - กรณีอายัดเงินฝากของธนาคารไว้แล้ว ทําให้บัญชีเลขที่น้ันไม่สามารถเบิกถอนนําไปใช้ได้อีก  
 
  2. กรณีกรมสรรพากรนําคดีมาฟ้องต่อศาล 
     เป็นกรณีที่ผู้ค้างภาษีอากรยังด้ือดึงที่ไม่ยอมชําระหน้ีภาษีอากรค้างต่อกรมสรรพากร  กรมสรรพากรก็ชอบ
ที่จะดําเนินคดีทางศาลทั้งทางแพ่งและทางอาญาต่อไปได้ นอกจากผู้ค้างภาษีอากรจะนอนไม่หลับแล้ว เน่ืองจาก
จะต้องขึ้นโรงขึ้นศาล ยังทําให้บิดา มารดา ผู้บุพการี กลุ้มใจตามไปด้วย และอาจทําให้เสียช่ือเสียงในการทําธุรกิจ
ตามไปด้วย 
     กรมสรรพากรชอบที่จะไปฟ้องได้หลายศาล เช่น 
     - ฟ้องที่ศาลภาษีอากรกลาง เป็นกรณีกรมสรรพากรเลือกฟ้องเพราะไม่สามารถเร่งรัดเรียกหน้ีภาษีอากร
ค้างได้แล้ว และศาลน้ีมีที่เดียวคือที่กรุงเทพมหานครเท่าน้ัน ต่างจังหวัดไม่มี ทําให้ลูกหน้ีที่ค้างภาษีอากรอยู่ที่
ต่างจังหวัดต้องเดินทางเข้ามาสู้คดีในกรุงเทพมหานคร ทําให้เกิดความเสียหายคือมีค่าใช้จ่ายเพ่ิมขึ้นไปอีกนอกจาก
จะเสียค่าจ้างทนายความแล้ว  
     - ฟ้องที่ศาลล้มละลายกลาง เป็นกรณีหน้ีเข้าหลักเกณฑ์ฟ้องได้ทําให้ลูกหน้ีอาจเสียสิทธิและเสรีภาพ
เพ่ิมขึ้น และศาลน้ีมีที่เดียวคือที่กรุงเทพมหานครเท่าน้ัน ต่างจังหวัดไม่มี ทําให้ลูกหน้ีที่ค้างภาษีอากรอยู่ที่ต่างจังหวัด
ต้องเดินทางเข้ามาสู้คดีในกรุงเทพมหานคร ทําให้เกิดความเสียหายคือมีค่าใช้จ่ายเพ่ิมขึ้นไปอีกนอกจากจะเสียค่าจ้าง
ทนายความแล้ว  หากต่อมาศาลล้มละลายกลางมีคําสั่งพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาดแล้ว แม้จะยังไม่พิพากษาให้ล้มละลายก็
ตาม ก็มีผลเสียต่อสิทธิและเสรีภาพของลูกหน้ีคือไม่สามารถออกนอกราชอาณาจักรได้ตามปกติจะต้องขออนุญาต
จากเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์เสียก่อน แม้จะข้ามไปประเทศที่มีอาณาเขตติดกันช่ัวคราวโดยใช้หนังสือผ่านแดนแบบ
ช่ัวคราว (Border pass) ก็ตาม ก็ทําไม่ได้เสียแล้ว   
      - ฟ้องที่ศาลเดียวกับลูกหน้ีถูกฟ้องเก่ียวกับทรัพย์ที่ขายทอดตลาดได้ โดยกรมสรรพากรสามารถที่จะเข้าไป
ของเฉล่ียหน้ีได้ ไม่ว่าจะเป็นศาลแพ่ง ศาลแพ่งพระนครเหนือ ศาลแพ่งธน ศาลจังหวัด ศาลแรงงานกลาง ก็ได้  
     - ฟ้องที่ศาลอาญา เป็นกรณีที่กระทําความผิดทางอาญาฐานปลอมใบกํากับภาษี เช็คเด้ง หรือมีเจตนา
หลีกเลี่ยงภาษีอากร 
 
  3. กรณีหลังจากกรมสรรพากรฟ้องแล้ว 
     เมื่อศาลภาษีอากรกลางมีคําพิพากษาให้กรมสรรพากรชนะคดีแล้ว กรมสรรพากรก็สามารถดําเนินการ
บังคับคดีได้ตามกฎหมายได้อีกเป็นระยะเวลา 10 ปี และหากในระหว่างน้ันยังไม่ได้รับชําระภาษีอากรครบถ้วนและ
ยังเข้าหลักเกณฑ์ที่จะฟ้องล้มละลายได้ กรมสรรพากรก็ยังสามารถนําหน้ีภาษีอากรน้ันมาฟ้องยังศาลล้มละลายกลาง
ได้อีกคร้ังหน่ึง  
     หากผู้ค้างภาษีอากรถึงแก่ความตายไปแล้วก็ตามก็ยังไม่หลุดพ้นหน้ีภาษีอากรที่จะต้องเสียให้แก่
กรมสรรพากร ทายาทท่ีรับมรดกก็จะต้องนํามรดกที่ได้รับมาเสียภาษีอากรให้ครบถ้วนด้วย  
   



      
 ท้ายที่สุดก็ไม่สามารถที่จะหลบหนีจากการไม่เสียภาษีอากรให้แก่กรมสรรพากรไปได้ 
จึงขอให้ทุกท่าน    เสียภาษีอากรให้ครบถ้วนเสียแต่เน่ินๆ แล้วท่านจะโชคดี ทําอะไรก็จะ
เจริญรุ่งเรือง เพราะภาษีอากรที่ท่านจ่ายไปน้ันจะนําไปพัฒนาประเทศชาติให้เจริญก้าวหน้า
ทั้งด้านเศรษฐกิจ การศึกษา การคมนาคม การป้องกันประเทศ และ  นําความสะดวกสบาย
ให้คนไทยทุกคน แล้วก็ไม่เกิดผลเสียมากกว่าที่คิดดังที่กล่าวมาแล้วนะจ๊ะ 
 
 

 
 
 
 
 
 


